
Sólidos rígidos: energía de 
rotación

Trabajo de una fuerza: Si la fuerza constante F
es paralela al desplazamiento Δx

Entonces el trabajo W será:

W=F· Δx

Más generalmente, en caso de no ser paralelas:

W=F⋅Δx=FΔx cosθ 

θ

F

Δx



• Si la fuerza no es constante 
o si el desplazamiento 
cambia de dirección:

dW=F  x ⋅d x

ΔW=∫
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F  x d x

En el caso 
unidimensional



Ejemplo: trabajo hecho por la gravedad en un plano inclinado
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¿Cómo es si el bloque se mueve 
hacia arriba o hacia abajo?
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Fuerzas conservativas: el trabajo realizado al ir de 
un punto al otro depende sólo del punto inicial y final, 
y no de la trayectoria.
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ABW∆ Es independiente de
la trayectoria

Se define la energía potencial U tal que: 

−ΔU
AB
=ΔW

AB

 ΔW ABΔU AB=0

Ejemplos de fuerzas conservativas: gravitacional
Elástica, electrostática, etc



Luego, si decimos que el cambio en la energía 
cinética es igual al trabajo:
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Revisar resorte.



Si existe una fuerza no 
conservativa
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Ejemplo: un cuerpo es lanzado una con una velocidad inicial vo en una superficie
horizontal en la cual siente una fuerza de roce proporcional a la reacción normal N
y al coeficiente de roce dinámico μ. Calcule la distancia que recorrerá el cuerpo 
antes de detenerse.
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En un sólido rígido
Si no hay fuerzas de roce:
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Energía cinética de rotación:
Ya vimos

Energía potencial gravitatoria



Momento de inercia
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Ejemplo: circunferencia
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Ejemplo: disco
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Del mismo modo, se pueden calcular:

En general:
I=γML2



Centro de masa de un cuerpo 
rígido

Si hay más de un cuerpo, a saber A y B:

Ejemplo:

R1              R2

M1                   M2
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Calcule el centro de masa



Teorema de los ejes 
paralelos
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Ejemplo: barra que gira por un extremo. Icm =ML2/12
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Teorema de los ejes 
perpendiculares

• Viene de escribir el momento de 
inercia en coordenadas cartesianas:
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Ejemplo: calcule el momento de inercia de un aro con respecto 
a un diámetro





Ej: energía cinética y potencial 
en sistema complejo
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Tarea:
• Plazo máximo de entrega martes 21 de septiembre a las 10AM 

la secretaria académica de física (o en el buzón de la misma 
secretaria) primer piso del edificio de fisica.

• Una cuerda es enrollada a una polea de masa m y radio r. El 
extremo libre de la cuerda es conectado a un bloque de masa 
M. El bloque comienza a deslizar desde el reposo y desliza 
hacia abajo por un plano inclinado que tiene un angulo alpha 
con la horizontal. El coeficiente de fricción entre el bloque y el 
plano inclinado es mu. Determinar:

• (a) La velocidad del bloque como función del desplazamiento 
del bloque sobre el plano inclinado.

• (b) La magnitud de la aceleración del bloque.

• (c) El tiempo que tarda el bloque en hacer que la polea de dos 
vueltas.
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